

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9030

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Viernes 31 de Diciembre de 1937.—II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Ayer, el enemigo sufrió un serio descalabro, siendo arrollado y perseguido por nuestras tropas que les ocasionaron más de 6 mil bajas

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy ha continuado el brillantísimo avance de nuestras tropas sobre Teruel y después de un magnífico asalto de las posiciones enemigas. Los rojos sufrieron un serio descalabro, siendo arrollados y perseguidos por nuestras tropas que les ocasionaron más de 6.000 bajas, pasando de 600 el número de prisioneros que se le han hecho, entre ellos el jefe de una brigada y numerosos oficiales.

Los muertos recogidos en el campo pasan del millar, siendo elevadísimo el número de ametralladoras, piezas antitanque y armamento recogido.

Se han rebasado en nuestro avance la carretera de Campillo y Conעד y las alturas al sur de Campillo, Primer Vallejo, Pedrizas, Morrones, cruce de carreteras, continuando el avance en el momento de cerrar el parte.

En Teruel continuó la heroica defensa de la población.

ACTIVIDAD AEREA.—En combate aéreo fueron derribados ocho aviones enemigos: cinco Kurtis, dos "ratas" y un Martin Bomberg, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca, 30 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

que les ocasionaron más de 6 mil bajas

La brillante operación de ayer

(CRONICA DE SPECTATOR)

Salamanca, 30.—Rápida ha de ser la impresión de hoy, porque son oro los minutos del teléfono de campaña en el frente de Teruel, en el que nuestras fuerzas maravillosas han logrado, en la jornada de hoy, hundir primero y romper después la resistencia desesperada del ejército marxista.

Será preferible, por un día más, que sigáis las palabras del propio general que dirige las operaciones y que ante grupos de militares y paisanos no ha podido ocultar su entusiasmo y su enorme satisfacción al concluir la maravillosa jornada, una vez más pródiga en episodios de todos los calibres, y añadir su victoria a la cadena interminable con que se está tejiendo la reconquista triunfal. Ha dicho el general: "La impresión de conjunto, al final de la jornada, es de que nuestras tropas han logrado una mejor y más rápida progresión de la que podíamos suponer. El enemigo ha sufrido un desgaste terrible y algunas de sus brigadas han sido ya eliminadas del campo de batalla, mientras nuestros soldados han experimentado, por fortuna, el mínimo desgaste con el menor número de bajas. El tremendo esfuerzo realizado el día de ayer es comparable al de los albañiles que hubieran picado profundamente un muro, muro que ha quedado hundido y roto por numerosos sectores del frente. Las dos alas de nuestro ejército han progresado más que ayer, porque el enemigo no ha podido ofrecer resistencia y estas son las mejores consecuencias. Por el ala izquierda se ha rebasado el cruce de la carretera de Campillo y el pueblo de Conעד, que virtualmente está en nuestro poder, y en un brioso empuje se ha apoderado de una posición admirablemente defendida por el enemigo que tenía allí emplazadas 28 ametralladoras y que se llama el "Trincherón". Los infantes españoles, en un golpe de audacia, han arrojado de allí a los rojos después de hacerles tremenda carnicería. Entre tanto, el ala derecha ha seguido progresando rápidamente, casi con el mismo ritmo del ala izquierda, luego de rebasar Pedrizas y ocupar y rebasar el pueblo de Campillo, continuando su avance estas fuerzas, dotadas de un espíritu admirable. Luego de tomar Campillo han girado sobre sí mismos envolviendo al ene-

migo, y copando un puesto de mando y haciendo prisionero a su general con todo el Estado Mayor y numerosos jefes y oficiales con más de 300 hombres; todos los cuales han quedado prisioneros. Por el centro, gracias a esta admirable progresión de las alas, nuestras fuerzas también han continuado su avance. Las dos flechas de los lados, que van a converger en Teruel, han ido más allá de lo que preveíamos. Los rojos, aunque han hecho alguna resistencia, no han podido contrarrestar nuestro empuje. Han actuado nuestros tanques. Una sección de ellos ha hecho frente a 40 tanques enemigos, entablándose un verdadero duelo entre esta clase de armas, quedando cuatro tanques rusos fuera de combate y en nuestro poder. En el aire, la aviación ha tenido una destacadísima actuación, bombardeando con gran precisión aquellos nidos y concentraciones donde el enemigo aspiraba a resistir. Mediada la mañana se ha entablado un combate aéreo y han caído ocho aparatos enemigos, sin que a nosotros nos hayan derribado ninguno. Uno sólo ha sido tocado y el piloto ha podido tomar tierra en nuestras líneas sin novedad.

La impresión es tan admirable pensamos que esto irá demasado de prisa. El enemigo acusa enorme quebranto y está persuadido de que conseguiremos el contacto con Teruel en un plazo brevísimo. Las tropas de tierra han tenido una actuación decisiva y magnífica y nuestras bajas han sido escasas, mientras que el enemigo ha tenido que retirar sus elementos de choque, porque muchos de sus batallones han quedado triturados y en algunos sectores han emprendido una verdadera fuga. Los preparativos, por lo tanto, ante la hora próxima son halagüeños. Yo, ante los esfuerzos de los soldados y ante la maravillosa actuación de artilleros y aviadore, no tengo más remedio que felicitar y felicitar a este ejército que cuenta con elementos tan maravillosos. Cierra el día con el interés más halagüeño. Tengo fe y confianza en Dios, y pienso que si las horas próximas son tan propicias como las pasadas, en brevísimos días podremos abrazar a los heroicos defensores de Teruel.

La ayuda francesa a los rojos españoles

Salamanca, 30.—Cuando finalizada la actual contienda se tenga exacta noticia de la ayuda prestada por el gobierno del Frente Popular francés a sus colegas de España, se comprenderá que muchas de las cosas que han podido realizar los bolcheviques españoles han sido tan sólo gracias a la protección y apoyo material que han encontrado en el extranjero, y muy particularmente en Francia.

En distintas ocasiones nos hemos hecho eco de la ayuda enviada en la administración "Obras Públicas de la vecina nación, ayuda llevada hasta el punto de arreglar y poner en condiciones, sólo porque de ellos se beneficien nuestros enemigos, unos caminos de mínima importancia que poco a poco irán siendo habilitados para el tráfico rodado.

Ahora el apoyo a que nos referimos lo vemos puesto en práctica con el tendido de un tercer raíl que modificará la anchura de la vía férrea en el trecho que se extiende entre la estación española de Puigcerdá y la francesa de Tour de Carol. De esta forma todos los inconvenientes que se daban en la estación de Puigcerdá para la carga y transbordo de vagones, quedarán obviados y los convoyes que entren o salgan de España tendrán su meta en la estación francesa. Prácticamente, pues, quedarán suprimidos los peligros de bombardeos aéreos a que se exponían los vagones obligados a estacionarse más o menos tiempo en Puigcerdá para la carga y descarga. Por el contrario, cargados en territorio francés, su permanencia en la estación fronteriza española será suprimida, ya que quedará reducido únicamente al paso por ella de los convoyes que cargados con toda seguridad en Francia se dirijan hacia el interior de Cataluña.

En Francia piden negociaciones comerciales con la España Nacional

Toulouse, 30.—La Cámara de Comercio de Toulouse ha pedido que se abran negociaciones comerciales con la España del Generalísimo Franco.

LAS HUELGAS DE PARIS. París, 30.—Hoy han entrado a trabajar los obreros huelguistas y ha comenzado a circular todo el servicio de transportes.

El Comité de huelgas ha publicado en un periódico que los huelguistas habían conseguido las mejoras solicitadas.

RECLUTAMIENTO. Bruselas, 30.—El reclutamiento de voluntarios para las brigadas internacionales de la España roja se ha acentuado vigorosamente en toda Bélgica, particularmente entre los elementos marxistas.

Según referencias numerosos voluntarios ya han sido enviados a España y el Komintern ha puesto a disposición una importante cifra para la recluta.

INCENDIO DE TRES AVIONES

La Habana, 30.—Ha producido sensación en todo el país la catástrofe de aviación desarrollada en Colombia, donde perecieron carbonizados los pilotos de la escuadrilla que realizaba un raid continental.

Los aviones se vieron sorprendidos por un fuerte huracán que les hizo chocar entre sí, incendiándose los aparatos y pereciendo carbonizados los tripulantes, entre ellos el famoso aviador Menéndez Peláez, que realizó a principios del pasado año un raid transatlántico de Cuba a España, en varias etapas.

Los aviadore se dirigían a Panamá en el momento de ocurrir la catástrofe.

Una dama española

En estos días terribles para la Patria, es el mismo dolor de España, sentido muy dentro del corazón, la piedra de toque donde se aquilata la pureza de nuestra devoción por la más alta idea terrenal, que es este amor al suelo donde nacimos. Todo pensamiento elevado se ilumina, goza y sufre con la gloria, el triunfo y la amargura de la Patria entera y de cada uno de sus hijos. Y no hay otro sentimiento ni otra esperanza, ni otra angustia, que estumen y borren los que brotan en nosotros al nombre de España. Así como cuando una persona amada se debate en un peligro, conocemos el mucho amor que nos inspira, así, ahora, hemos aprendido que no hay entre lo humano nada ni nada sobre la Patria.

Y así, también, de este modo nos lo dice y de este modo nos lo demuestra una gran dama que siente el orgullo de ser española por encima de todos los orgullos, y siente una congoja y amargura única por encima de todas sus tristezas. La señora condesa de Brias ha escrito una misiva condenando la actitud de su esposo, el señor Portela Valladares, de cupa emocionada y emocionante epístola nos permite, pues, la digna señora nos autoriza con su deseo, a copiar el párrafo siguiente:

condesa de Brias ha escrito una misiva condenando la actitud de su esposo, el señor Portela Valladares, de cupa emocionada y emocionante epístola nos permite, pues, la digna señora nos autoriza con su deseo, a copiar el párrafo siguiente:

"Yo quisiera que la prensa nacionalista hiciera saber mi separación absoluta, mi desgajamiento total de una persona que olvidando en absoluto los principios de dignidad, comete el delito de alta traición.

Doña Clotilde Puig Abería, Condesa de Brias, no quiere que nadie dude de su sentida devoción a España, de su profundo acatamiento a la autoridad y gloria de nuestro Caudillo, y abre su corazón para que en él veamos que su único sentimiento, su único entusiasmo, su amor único, es España...

España entera, paladín en la más noble de las lizas, se torna hacia la dama y, suspendiendo por un instante el combate, inclina reverente su espalda.

La Junta de Damas de Niños Huérfanos y Desamparados, se trasladó a Punta de Anaga, para socorrer a aquellos pobres

Digna de todo encomio es la labor silenciosa que la entusiasta Junta de Damas de Niños Huérfanos y Desamparados, viene realizando en pro de la infancia desvalida.

Hace muchos meses, que un grupo de distinguidas damas—entre ellas—las señoras de Portell, de Pecoño, de Sanjuán, de Martínez, de Pastor, etc., que des de la fundación del Taller Patriótico, trabajan incansablemente en la confección de ropas y abrigos para los valerosos soldados que luchan en las trincheras, decidieron constituirse en Junta, para atender a los niños pobres.

Amparo Martínez y doña Aurora de Pastor, acompañasen a la Comisión de Falange, para hacer entrega a aquellos necesitados de las siguientes prendas:

Pantalones de varón, 59; jerseys, 56; trajes de niñas, 67; juegos interiores de niñas, 60; abrigos, 24; pañuelos de abrigo de mujer, 40; juego de cama y ajuar de recién nacidos, 1.

He aquí la labor de estas incansables damas, cuya Junta tiene su domicilio en Prolongación de Igualdad, 19.

A todas ellas y muy en particular a la señora esposa del contratista de obras don Eudaldo Portell, como presidenta de tan admirable Junta, y a las demás damas, les expresamos nuestra felicitación, a la par que les alentamos para que continúen obras de esta naturaleza.

Presentación

Se interesa la presentación en el Registro de esta Comandancia General de las señoras Estela Rodríguez Barroso y Carmen Meneses Linares, para hacer entrega de una carta procedente del frente de operaciones.

Un libro del Generalísimo Franco

El General Franco publicará dentro de breves días un volumen que aparecerá en la colección de cuadernos de la Universidad Romana. Un capítulo que corresponde al carácter del Movimiento ha sido publicado por "El Corriere de la Sera". El General Franco dice:

"Todo el mundo sabe que no he iniciado el Movimiento para ningún fin político. La política no me ha interesado nunca ni jamás pensé en representar el

los sacerdotes, que por su ministerio no pueden ser movilizados, demuestran su entusiasmo y su valor dando los auxilios espirituales a quienes lo necesitan en la misma línea de fuego. España es país de grandezas. Es la madre de ascetas y de Don Quijote. Es ella quien suministra este aliento y nos infunde fuerza y constancia. Nuestra Sublevación no es una lucha de clases, es una lucha entre el bien y el mal; es el despertar de un pueblo que no se conocía a sí mismo y se sentía amenazado por fuerzas ocultas de la revolución y que poco a poco se abandonaba a los políticos, instrumento de los comités extranjeros. Además, no había libertad, cambiada por el libertinaje de los partidarios del Gobierno; no había igualdad, porque la destrozaron los que desde el Gobierno se declaraban beligerantes. No había fraternidad, porque ésta era desmentida por los asesinatos de los hombres políticos de oposición, llevados a cabo con la aprobación y complicidad de las autoridades y del Gobierno, sin que lo permitiera el órgano constitucional ni apareciera nada en las leyes, se celebraban acuerdos secretos con los gobiernos extranjeros. Cuanto representaba el espíritu y moralidad que se sujetaba al carro de la revolución moscovita, era pura y toda sin tregua.

Esto era lo que había en España.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

El Instituto Privado del S. E. U.

De la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado hemos recibido un oficio en el que entre otras cosas se nos dice:

"Vista la comunicación del Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario acompañando el Reglamento por el que se ha de regir el Instituto Privado de Segunda Enseñanza así como el Cuadro de Profesores para el mencionado Centro que ha de sustituir con carácter privado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza. Esta Comisión de Cultura y Enseñanza, ha resuelto autorizar a ese Sindicato para ocupar el referido local pudiendo utilizar todo el material del mismo."

La importancia que esta determinación tiene para los estu-

diantes de esta capital llega al grado sumo si se tiene en cuenta que desde el comienzo del presente curso, son muchos los estudiantes que se habían visto en la triste necesidad de abandonar sus habituales quehaceres por falta de medios económicos para poder matricularse en los Centros de Enseñanza privada o en todo caso para continuar sus estudios en la vecina ciudad de La Laguna.

Esta concesión ha sido conseguida después de múltiples trabajos de la Jefatura Provincial de este Sindicato, que dándose cuenta de la antes mencionada falta de medios económicos de la mayoría de los estudiantes de Santa Cruz no dudó un momento, de conformidad con nuestro

estilo, en apartar todo prejuicio y vencer todas las dificultades que a la realización del proyecto de abrir con carácter privado el clausurado Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital se oponían.

La ciudad de Santa Cruz de Tenerife, dispone, pues, gracias al Sindicato Español Universitario, de un nuevo Centro de Enseñanza, en el que aparte de todas las disposiciones relacionadas con la misma, han de regir también las normas según las cuales el Estado Nacional, Sindicalista, encuadra a los estudiantes en el Sindicato Español Universitario, gracia y levadura de la Falange.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda del S. E. U.)

Festival

Organizado por el Radio Club Tenerife, se celebrará el próximo domingo, a las cinco de la tarde, en el teatro Guimerá, un magnífico festival infantil, el cual estará a cargo de valiosos niños de esta capital, La Laguna y Orotava, haciendo igualmente la presentación el gran forjador de almas infantiles, Robison Croché y su popular caballo "Triplita".



poder supremo de la Nación. Si frente a mis camaradas levanté la bandera nacional, lo hice sólo como patriota y como soldado. Mucho menos se puede juzgar de esa manera porque no hay Ejército que luche él solo. Nuestra Revolución hubiera fracasado desde el primer momento merced a la falta de interés de la población civil si hubiese sido una simple sublevación militar. Sin embargo, los rojos han planificado así en sus propagandas, pintando la sublevación con colores que no corresponden a la realidad. De ahí el engaño de ciertos países extranjeros con respecto al carácter y a los fines de nuestro Movimiento. En tales países se asegura que única mente las clases privilegiadas de España, los burgueses, los ricos, son los que apoyan nuestro Movimiento, y se nos considera enemigos del pueblo, y sin embargo, el pueblo español es quien apoya esta lucha. Nos apoyan a nosotros porque saben que constituimos el instrumento seguro de su liberación. Pueblo son aquellos 60.000 campesinos de Navarra que en julio de 1936 acudieron espontáneamente a reunirse a las órdenes del general Mola, y los falangistas, los de Renovación, y los de Acción Popular, no representan también elementos del alma nacional? La propaganda roja puede decir lo que quiera; pero es evidente que la población civil se ha movlizado espontáneamente para ponerse a nuestro lado, sin distinción de clases, sexo o edad. En los frentes de guerra, los aristócratas de las más notables familias están unidos con los campesinos y con los proletarios de la ciudad; los intelectuales universitarios hacen vida común con los burgueses modestos, empleados y obreros. Hasta

# Información local BANDO



### VIAJEROS

Para Funchal marchó ayer, a bordo del "Milwaukee", el propietario inglés Mr. Jhon Mark. Llegó de Las Palmas el abogado don Fernando del Castillo Olivares. En la mañana de ayer llegaron de Cádiz don Francisco Farfán, don Fernando López, doña María L. Guerri, don Enrique Gallardo y don José Nouval, señora e hijos. En unión de su señora esposa llegó ayer de la Península don Cristóbal Arzola. De Las Palmas llegaron don Antonio Hernández, don Joaquín Sufiel y doña Josefa Martínez. En la próxima semana hará viaje a la Península en unión de su joven señora esposa, el capitán de Estado Mayor, don Antonio Sanz Izquierdo. Llegó de Pasajes, don Ignacio González.

Para Las Palmas embarcaron don Ernesto Guimerá, don Roberto González, don Esteban Pastor, don Melchor Brier y don Fernando del Hoy. A bordo del transatlántico alemán "Milwaukee" llegaron ayer a esta capital don Fernando y doña María Luisa Urquiza, don Ramón y doña Eulalia Torres, y Herr Paul Fliege.

### ENFERMOS

Le ha sido practicada una operación quirúrgica en su domicilio, al abogado don Ramón Gil Roldán. Se encuentra mejorado de su enfermedad el médico director de la Casa de Socorro y distinguido amigo nuestro, don Miguel Mascareño. Ligeramente enfermo se halla el digno coronel jefe de Estado Mayor, don Teodoro González Peral, a quien deseamos pronto restablecimiento. Mejora de su enfermedad D. Francisco Naveiras Zamorano.

### BODAS

Se ha celebrado en esta capital el enlace matrimonial de la señorita Asunción Calero Rodríguez, con el joven brigada de Ingenieros, don Octavio Medina Rodríguez. Les deseamos todo género de felicidades. El día 27 del actual, se celebró en esta capital el enlace matrimonial de la bella señorita Manuela Pérez Hernández, maestra nacional del Hierro, con el farmacéutico don Maximino Hernández López. La boda se celebró en el domicilio de la desposada, siendo obsequiados los numerosos invitados. A la nueva pareja, que ha marchado al Puerto de la Cruz, le deseamos muchas felicidades.

### El baile de mañana en el Recreo

Amenizado por la Orquesta Ramos, se celebrará mañana, día primero de enero, un animado baile, desde las cuatro de la tarde a nueve de la noche. El producto de la recaudación se destina a fines patrióticos y benéficos a cargo del Círculo de Amistad XII de Enero.

### Sección Agronómica

**ABONOS**  
Tasa del Sulfato de amoníaco, 20/212 pesetas 39 los 100 kilos. El precio se considera por saco puesto en almacén de esta capital. Cuando la venta se haga en sitio distinto a la capital, se podrán cargar los portes desde este al punto de venta. Santa Cruz de Tenerife, 30 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Andrés García Cabezon.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**FALANGE FEMENINA**  
Con esta fecha se comunica a todas las camaradas que desde el día primero del año 1938, será duplicada la cuota. La que tenga algo que aclarar, que pase por la administración local de 4 a cinco y media de la tarde. Lo que se publica para conocimiento de todas. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Saludo a Franco, Arriba España! Santa Cruz de Tenerife, 30 de diciembre de 1937.—La Delegada Local.

### PARA "AUXILIO SOCIAL"

La razón social de Francisco García Morales e Hijos ha tenido a bien hacer un donativo de 500 pesetas con destino a la obra de "Auxilio Social". Esta Jefatura se complace en darles las más expresivas gracias por rasgo tan altruista. Arriba España!

### Radio Club Tenerife

**LA EMISION DE ANOCHE**  
Ayer, a las ocho, el Radio Club radió una emisión de homenaje a las provincias liberadas de Burgos y Logroño. En dicha emisión tomaron parte el doctor Castelo y el poeta Gutiérrez Albelo.

### CONFERENCIA DEL DOCTOR GOYANES

El próximo martes, a las ocho, pronunciará una conferencia sobre Tenerife, el ilustre doctor don José Goyanes.

### Junta Municipal del Subsidio a Combatientes

#### ANUNCIO

Por el presente se cita con toda urgencia a uno de los familiares de los mozos que más abajo se citan, los cuales tienen con cedida prórroga por la Junta de Clasificación y Revisión de esta Provincia, para que se presenten en la Secretaría de esta Junta en el día de hoy, advirtiéndoles que en caso de no hacerlo, no podrán ser incluidos en la rectificación del Padrón y en la nómina del mes de enero.

Mozos que se citan.—Mariano Adrián Díaz, Germán Armas Fajardo, Alfonso Bello Baeza, Manuel Benítez Alfonso, Juan Benítez Padrón, Luis Blanco González, Juan Castro Expósito, Francisco Clemente Socas, Imeldo Correa Plasencia, Domingo Díaz Lara, Antonio Díaz Meneses, Adrián Farfán Adrián, Domingo Farfán Armas, José García Marín, Cosme García Navarro, Antonio García Pestano, Gaspar Garrido Hernández, José Gil Rodríguez, Juan González Albertos, Juan González Alonso, Ángel González García, Juan González González, Ramiro González Lemus, Justo González Marro, Ismael González Regalado, Tomás Graffina Fuentes, Eugenio González Herrera, Antonio Hernández Alonso, Florián Hernández Amador, Mateo Hernández López, Diego Izquierdo González, Esteban López Hernández, Juan Lugo Melián, Florencio Margareño Ruiz, Antonio Marín Jorge, Tomás Martín Villar, Antonio Martín, Fernando Martín Acevedo, Jorge Marrero Mendoza, José Medina Pérez, Carlos Michellegreny Meyer, Wenceslao Moreno, Manuel Perdomo Sánchez, Juan José Pérez Alayón, Manuel Pérez García, Severino Quintero Hernández, José Ramón Martín, Juan Ramos González, Gregorio Remán Rodríguez, Domingo Rodríguez Benítez, Julián Rojas Delgado, Agustín Rodríguez Rodríguez, Higinio Santamarín Bravo, Alfonso Santana Fortuny. Santa Cruz de Tenerife, a 31 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El alcalde presidente, Francisco La-Roché.

# PAZ

Ha fallecido en esta capital la señorita Dominga García Talavera, cuyo sepelio se verificó en la mañana de ayer. Reciban sus familiares nuestros más sentidos pésame. También ha fallecido en esta capital el niño Deogracias Artega Alfonso, a cuyos padres y demás familiares, enviamos nuestra condolencia. En Santa Cruz de la Palma dejó de existir el niño Lisardo Martín Rodríguez. Enviamos nuestro pésame a sus familiares.

### Comandancia General

#### DONATIVOS EN METALICO

Los obreros que trabajan en las obras que la Mancomunidad Provincial Interinsular realizan en el Asilo Provincial de Documentos, han tenido a bien destinar en favor del Aguinaldo para el Combatiente las siguientes cantidades: Juan García Lima, 5 pesetas; José García Lima, 1; José Martín Sosa, 1; Manuel Alonso Barreto, 1; Ignacio Escobar Fernández, 1; José Quijada Oliva, 1; Lucio González González, 1; Gregorio Rodríguez Hernández, 1; Ramón Hernández Soría, 1; Lucio González y González, 1; Gregorio Rodríguez Hernández, 1; Ramón Hernández Soría, 1; Sebastián Expósito González, 1; Domingo García García, 1; Manuel Delgado Hernández, 1; Jacinto Delgado Hernández, 1; Romualdo Pérez Salamo, 1; Felipe González Escobar, 1; Isaac Valladares Hernández, 1; Avelino Rodríguez González, 1; Andrés Santana Vargas, 1; Félix García González, 1; Ramón Alberto Sánchez, 1; Trino Rodríguez Mesa, 1; Cayetano Alonso Hernández, 1; Antonio Goya Pérez, 1; Raimundo Pérez Fernández, 1; Salvador Álvarez Álvarez, 1; Emiliano Fernández López, 1; Crisanto González Domínguez, 1; Gregorio González Hernández, 1; Longino Díaz Guillermo, 1; Santiago Cabrera Beltrán, 1; Clemente Hernández González, 1; Jacinto Cabrera Cabrera, 1; Ricardo Darías Armas, 1; Manuel Pérez Armas, 1; Andrés Baute Fernández, 1; Venancio Delgado Delgado, 1; Manuel Ormas García, 1; Gregorio Gutiérrez Izquierdo, 1; Teodoro Miranda Pérez, 1; Manuel Mejías González, 1; José Pérez Avila, 1; Maximiliano Mora Trujillo, 1; José Hernández García, 1; Antonio García Cruz, 1; José Silverio Armas, 1; Juan Gómez Cano, 1; Antonio Hernández Gómez, 1; Juan Salas Gutiérrez, 1; Toribio Padilla Niebla, 1; Ramón Darías Casanova, 1; Juan Díaz Brito, 1; Juan Gutiérrez Suárez, 1; Jacinto Ruiz Domínguez, 1; Félix García Rodríguez, 1; Adolfo Valencia Barreto, 1; Emiliano González y González, 1; Jorge Silverio Padilla, 1; Manuel Linares Rodríguez, 1; Pedro Gutiérrez García, 1; Ramón Gutiérrez Farfán, 1; Lucas Barreto Reyes, 1.—Suma total 70 pesetas.

También se ha recibido el siguiente donativo con igual fin de don Domingo Mascareño, 25 pesetas.

En la Comandancia General de Canarias se ha recibido la cantidad de 100 pesetas, que el vecino de esta capital don Miguel Botella, ha tenido a bien destinar en favor de la suscripción del Aguinaldo para el Combatiente.

La conocida papelería de esta Plaza "La Tinerfeña", está ubicada en la calle del Castillo núm. 44, apercibida de la extraordinaria cantidad de efectos de oficina y de escritorio que viene consumiendo la Comandancia General de estas islas desde que se inició el glorioso Movimiento Salvador de la Patria, ha tenido el patriótico y altruista rasgo de hacer un donativo a dicho Centro de una importante cantidad de dichos artículos.

### Taller Patriótico de Falange

#### SUSCRIPCION PARA MATERIAL SANITARIO

Continúa abierta la suscripción para adquisición de material sanitario y prendas de abrigo con destino a nuestros soldados y falangistas. Suma anterior, 14.240 pesetas. Don Carlos Franquis, 50 pesetas; don Bartolomé Gómez Apolinario, 50; don José Afonso Afonso (de Arico), 20. Suma y sigue, 14.360 pesetas.

#### CINE NUMANCIA

Como todos los festivales anteriores, el del último "Miércoles de Moda" fué un éxito. La película de la Cifesa divirtió grandemente al público y el joven cantante, señor Pérez González, acompañado al piano por el maestro Estany, interpretó con mucho gusto varias lindas canciones. La moneca correspondió al número 53, que poseía la señorita Conchita Gutiérrez Déniz. Ya se está confeccionando el programa del próximo festival.

### Junta Provincial de Subsidios a Familias de Combatientes

#### PRESENTACION

Se interesa la presentación de las 17 a las 19 del vecino don José López, para informarle de asunto que le interesa, relacionado con escrito que tiene formulado a esta Junta.

### Comandancia Militar de Marina

#### JUZGADO DE INSTRUCCION

Por la presente se citan a los familiares de los individuos que a continuación se expresan, para que en el más breve plazo posible comparezcan en esta Comandancia de Marina. Antonio Martín Brito (a) el Morín. Justo González. Mario García Martín. Luis Alcalá Cuevas y Luis González González. Santa Cruz de Tenerife, 30 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario, Damián Guisado.

### CORREOS

#### PLAZAS DE SUBALTERNOS CON 1.500 PTAS. DE HABER

Debiendo proveerse dos plazas de subalternos de esta Administración Principal de Correos con el haber anual de 1.500 pesetas, más la gratificación por Residencia, se hace público que hasta el día 15 de enero próximo se admite la presentación de instancias en la Secretaría de esta Administración Principal de Correos, dirigidas al jefe de la misma y en las que se detallarán todas las circunstancias y méritos con que el interesado encuentra abonado su derecho, teniendo en cuenta que con arreglo al Decreto número 246 e instrucciones del Centro Directivo, tendrán preferencia los que hayan prestado por lo menos tres meses servicios en los frentes de guerra, o hayan sufrido heridas por el hierro enemigo, hayan perdido en la guerra y en defensa de la Patria el padre, hermanos o personas con las que viviera el interesado antes del 18 de julio de 1936.—Para más informes en la Secretaría de esta oficina.

### Telégrafos

#### TELEGRAMAS DETENIDOS

En este Centro de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas: Felipe Hernández, Camino del Hierro. José Jiménez, Flores, 18. Valeriano de Dimas, San Antonio, 4. Pilar Acevedo, Imeldo Seris, número 62. Eloy Pérez, Santa Rosalía. Julieta López Castillo. Manuel Jaca Rolo Vera. Irene León Nueva Huerta Ferrer. Encarnación Guerra, Callao de Lima, 51. Eugenio Duarte. Alfredo Noña Barroso.

### Antonio Oramas

**ABOGADO**  
VILLALBA HERVAS núm. 27 (Plaza del Príncipe)  
TELEFONO 1.263  
De regreso en esta capital ha reanudado su consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 5.

### VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORABLE EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

DICIEMBRE  
**31**  
Viernes  
S. Silvestre

### CULTOS

#### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Sábado, 1.—Misa rezada a las seis, siete, ocho, nueve y doce. A las ocho, Misa armonizada con cánticos de los niños. A las diez, solemne Misa Mayor. A las seis de la tarde, solemne función religiosa. Exposición de Santo Rosario, sermón de la festividad del día, Bendición y Reserva.

#### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Sábado 1.—A las ocho, Misa rezada, gregoriana. A las nueve, Misa Mayor. A las diez, Misa rezada para los Flechas. A las once, Misa rezada.

#### LA JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA (CENTRO SAN FRANCISCO)

Invita a todas las personas piadosas, a los cultos que se celebrarán hoy en la iglesia del Pilar como desagravio de último día de año. Los actos serán: por la mañana a las ocho, Meditación y plática; y por la tarde, a las seis, Rosario, Meditación y plática, por el Rvdo. Padre Serafín del Río. El Santísimo quedará expuesto durante todo el día. A las diez empezará la solemne Vigilia de la Adoración Nocturna, y a las doce será la misa cantada por el coro de la Juventud.

### Misa a media noche

La Adoración Nocturna Española tiene privilegio para celebrar la Vigilia correspondiente a mes de diciembre, despidiendo a año viejo, y saludando al año nuevo con solemne Vigilia pública en la noche del 31 de diciembre de la manera más sensata, más lógica y más cristiana que pueda hacerse. Después de la típica ceremonia de despedir postrados, pecho por tierra, al año que feneció, mientras suenan lentas, monótonas, pero conmovedoras, las doce últimas campanadas del año que se hunde en la eternidad, alzanse jubilosos para bendecir el Nombre del Señor, que les permite saludar un Año Nuevo, el cual se les presenta benévolo de promesas y de esperanzas; y tras breves plegarias y consideraciones sobre la manera de pasar el año con provecho para la vida eterna, consagran sus primicias ofreciéndolas a Dios con Misa solemne y fervorosa Comunión; paga anticipada de los favores que esperan recibir y anticipado saldo por las flaquezas en que indudablemente caerá el barro de nuestra fiaca naturaleza. Es Vigilia pública y solemne, a la cual pueden asistir cuantos lo deseen. Las puertas de la iglesia del Pilar estarán abiertas a cuantas personas creyentes y religiosas quieran sumarse a los Adoradores Nocturnos. Y como que la Misa de comienzo de año sirve para cumplir con el precepto del día festivo, pudiendo retirarse tranquilamente a descansar a eso de la una de la noche. Es de esperar que, en lugar de otras maneras, más o menos míticas o paganas, de cerrar el año y de recibir el nuevo, los católicos de Santa Cruz, y mayormente los buenos y creyentes caballeros de nuestra ciudad, concurrirán a la iglesia del Pilar en la noche del 31 de diciembre.—A. S. F.

### Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de guardia las farmacias de doña Matilde G. Guanche, y la de don Evaristo Cristelly. Desde las diez de la noche en adelante estará de turno permanente la primera de las citadas farmacias.

### Adoración Nocturna de la Orotava

Se pone en conocimiento de los señores Adoradores activos, de esta Sección, que en la noche del 31 al 1 de enero, tendrá lugar la Vigilia de fin de año en la parroquia de la Inmaculada Concepción, debiendo estar en la sala de guardia a las diez en punto. Se ruega asistan a esta Vigilia los Adoradores honorarios. La Orotava, 30 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Consejo Directivo.

Don Vicente Valderama Arias, Comandante General de las Islas Canarias.

### HAGO SABER:

El Bando de esta Comandancia General, fecha 3 de junio de 1937, por el que se dispuso que los dueños de capitales y haciendas contribuirían a la suscripción con destino al "Paro Obrero" y necesidades benéficas sociales de retaguardia que se inició con el de 28 de abril anterior, consignaba en su artículo 4.º que quedaban exceptuados de contribuir los capitales representados por fincas rústicas requisadas u ocupadas por dependencias del Estado, Ejército o Milicias, siempre que no produjeran alquiler. En su artículo 5.º establece la misma excepción respecto a los capitales representados por fincas urbanas que se encuentren en igual caso o que hayan sido clausuradas por orden de autoridad competente, concediendo además una reducción de cuota a los propietarios de esta clase que, por virtud de lo dispuesto en el D. núm. 264 de 1 de mayo último, tienen que ceder una parte de sus rentas para el prorrateo de alquileres condonados. Y en su artículo 8.º exceptúa también de la aportación, los capitales representados por títulos de la Deuda Pública, mientras sus tenedores no perciban los intereses correspondientes.

### ORDENO Y MANDO

Artículo 1.º—El artículo 8.º del Bando de 3 de junio de 1937 quedará redactado en los siguientes términos: "Exenciones.—Quedarán exentos de la aportación: Los capitales de las Deudas Públicas del Estado y Corporaciones administrativas, mientras sus dueños no perciban los intereses correspondientes, con motivo de las actuales circunstancias. Los que formen parte integrante de negocios agrícolas, industriales o comerciales, sujetos a la Contribución Industrial y de Comercio o Utilidades. Los capitales dados a préstamo por las Cajas de Ahorro y entidades bancarias. Los capitales representados por fincas rústicas o urbanas y por toda clase de préstamos con interés, cuando el titular logre probar de modo indubitable: 1.º Que no cobra las rentas o intereses; 2.º Que la causa de ello no le es imputable; 3.º Que para obtener el cobro ha ejercitado ya sin eficacia positiva, o está ejercitando contra las personas principales y subsidiariamente obligadas, todas las acciones y medios que la ley concede. El pequeño ahorro, siempre que el importe del mismo no exceda de 15.000 o 25.000 pesetas, según se indique en la escala del artículo siguiente."

Artículo 2.º—Lo dispuesto en este Bando no surtirá efectos retroactivos, debiendo aplicarse a partir de las declaraciones correspondientes al mes de enero de 1938.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comandante General de Canarias, Vicente Valderama Arias.

### Cabildo Insular

#### INGRESOS DEL TRANVIA

Los ingresos de la explotación del Tranvía en la primera decena del mes actual, comparados con la misma decena de diciembre del año último, han sido como se expresa a continuación: 1936: por viajeros, pesetas 14.954'60; por mercancías, pesetas 1.087'76; por otros conceptos, pesetas 30'60; total pesetas 16.072'96. 1937: por viajeros, 17.497'70; por mercancías, 402'34; por otros conceptos, 76'05; total pesetas, 17.976'09. Diferencias: por viajeros, pesetas 2.543'10; por mercancías, pesetas 685'42; por otros conceptos, pesetas 45'45; total pesetas 1.903'13. Término medio diario: por viajeros, pesetas 1.749'75; por mercancías, pesetas 40'25; total pesetas 1.790'00. En la segunda decena del mes actual y su comparación con los correspondientes a igual periodo del año anterior: 1936: por viajeros, pesetas 13 mil 428'20; por mercancías, pesetas 480'67; por otros conceptos, pesetas 22'00; total, pesetas 13.930'87. 1937: por viajeros, pesetas 15 mil 427'29; por mercancías, pesetas 2.443'30; por otros conceptos, pesetas 75'12; total, pesetas 2.496'42. Término medio diario: por viajeros, 1.587'15; por mercancías, pesetas 55'60; total, pesetas 1.642'75.

#### ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

El Sindicato Español Universitario participa en atenta comunicación haber designado a la Presidencia del Excmo. Cabildo para formar parte del Patronato que regentará el Colegio de Segunda Enseñanza abierto por dicho Sindicato en sustitución del clausurado Instituto Nacional de esta capital. Por unanimidad fué adjudicada definitivamente a don Alberto González Medina, contratista de obras, la ejecución de las obras de saneamiento de la zona de San Juan. D. E. P. y reciba su viudo y de más familiares nuestro pésame.

#### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

### SUCESOS

#### UNA MUJER MUERTA EN GRANADILLA

Como consecuencia de un accidente casual resultó víctima la vecina del pago de Las Palmas del término municipal de Granadilla, Mariana Hernández Martín, que en la mañana del día 27, salió en unión de su esposo de una cueva, en el preciso momento en que se desplomaba el techo de la referida cueva, teniendo la desgracia de ser alcanzada por los escombros y falleciendo instantáneamente por aplastamiento del cráneo. D. E. P. y reciba su viudo y de más familiares nuestro pésame.

#### ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA

El Sindicato Español Universitario participa en atenta comunicación haber designado a la Presidencia del Excmo. Cabildo para formar parte del Patronato que regentará el Colegio de Segunda Enseñanza abierto por dicho Sindicato en sustitución del clausurado Instituto Nacional de esta capital. Por unanimidad fué adjudicada definitivamente a don Alberto González Medina, contratista de obras, la ejecución de las obras de saneamiento de la zona de San Juan. D. E. P. y reciba su viudo y de más familiares nuestro pésame.

#### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

### Fred Olsen Line

Línea de vapores frateros SALIDA DE VAPORES PARA LONDRES

Día 30 de diciembre.—"BETANCURIA". Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12

## Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h. Las Palmas, G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Compañía de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente a los domingos, sólo de 5 y media a 7.

**Clínica** DE GARGANTA, NARIZ, OÍDOS Y CIRUGIA DE LA BOCA; DEL

**Dr. Juan del Castillo Díaz**  
EX-AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL, DEL NIÑO JESUS EQUIPO QUIRURGICO DEL CENTRO E INSTITUTO RUBIO DE MADRID COSTA Y GRIJALBA, NUM. 14 (CALLE DEL CORREO) CONSULTA DE 11 a 2 TARDE DE 4 A 5 TELEFONO 6-0-5

**Bar España**

(BAJOS DEL HOTEL OROTAVA) TELEFONO 3-4-0

El mejor situado de Santa Cruz. Recientemente reformado. Amplia terraza.

Especialidad en café-express (su buena calidad no ha podido ser imitada). Quien pruebe lo contrario se le retribuirá con 10 mil pesetas.

**CERVECERIA**  
Embutidos de todas clases en calidades selectas. Típico colmado: vinos de las mejores bodegas andaluzas y del país. Selección en tapes.

SE SIRVEN CENAS A TODAS HORAS ¡LOS PRECIOS MAS REDUCIDOS!!

**Unión Eléctrica de Canarias, S. A.**

**GAS**

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LINEPIEZA.—COCCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS



**Alvaro Rodriguez Lopez**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

**Ahorro**

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

LIBRETAS DE AHORRO.—Cuentas de Ahorro.—Ahorro Infantil.—Ahorro a Plazo Fijo.—Huchas.—Transferencias.—NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.

**Centro para administración de inmuebles**

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal asignado a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

**A V I S O**

**Manuel Hernández Martínez**  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Ha trasladado su consulta de la calle de Santo Domingo número 13, a la calle del Pilar número 16 (frente a la iglesia de San Pedro).

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.

CASTILLO, 34

**Dr. R. Morales Ruiz**

**MEDICO OCULISTA**

Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

CASTILLO, 34

**ANUNCIOS BREVES**

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mostrador, su báscula, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles diríjase al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILAN, con o sin muebles, dos habitaciones a caballeros solos o matrimonio sin niños.

Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA un piso en Méndez-Núñez, frente al Parque Municipal. Informes, Santa Clara, 4, o Peletería Cremadas.

SALVADOR AUGUSTO BRITO LORENZO, ADMINISTRADOR DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS

Se alquila la parte baja de la casa de la calle del Castillo, donde estuvo instalado el Banco de España, propio para comercio y vivienda, a la vez dotada de todas las comodidades y servicios necesarios, uno de los mejores sitios de la capital. Asimismo se alquila un piso en la parte alta de dicha casa, cuya vivienda da a tres calles: calle del Castillo, Suárez Guerra e Imeldo Seris; y un entresuelo para escritorio.

Para más detalles y condiciones, diríjase al administrador antes citado, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la mañana. Calle de Imeldo Seris, número 15, teléfono 426.

SE ALQUILA la casa número 20 de la calle del Pasaje de Alvarez, por el precio de cien pesetas mensuales. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris núm. 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

**Don Antonio Cañero al frente de un escuadrón de Caballería**

**Quince meses de campaña.—Los bombardeos rojos en Carabanchel.—Una explicación de lo que es un agujero.—La caza de conejos en el Jarama**

Por las calles de San Sebastián, una cara conocida. La simpatía de un caballero a quien rodea el afecto de la bien ganada popularidad. Es don Antonio Cañero, que viste el uniforme de capitán de Caballería.

Lleva quince meses de guerra, en galopar de victorias, desde Córdoba a las puertas de Madrid, por Aragón y por Asturias. Llevando en el pecho las cadenas de Navarra, que proclaman una nueva estirpe de valor y de heroísmo, por acreditar que peleó en las Brigadas navarras.

**LA SALIDA DE CORDOBA**  
Esta mañana hablábamos con el famoso rejoneador en el hall del hotel María Cristina.

—¿Qué es esto, Cañero?  
—A descansar en San Sebastián—preguntamos

—No. He sufrido una avería en el automóvil y he tenido que detenerme para arreglarlo. En cuanto se haga marcha de nuevo a la guerra.

—¿Dónde le empezó?  
—En Córdoba, donde me sorprendió el alzamiento. Monté en mi jaca y conmigo vinieron otros jinetes que formamos un escuadrón que corrió a los pueblos para salvarlos de las garras rojas.

Galopaban los caballos, y delante de nosotros corrían los cobardes, que creyeron posible el triunfo de la revolución del odio.

Cuando el general Varela—dos laureadas en el pecho—se hizo cargo del mando de aquel Ejército, corrimos a su lado, y los voluntarios de la Caballería española seguimos con él la marcha triunfal hasta las puertas de Madrid.

Cañero refiere así con sencillez y parquedad, la gesta heroica de aquella hazaña de Varela, a cuyo paso fueron rindiéndose los pueblos, cayendo las ciudades y tremolando la bandera de la España imperial que renacía sobre los campos de barbarie roja.

haciendo el elogio de la posición que ocupa.

—Aquí—decía—no hay peligro alguno. Estamos defendidos del fuego artillero por la tangente de aquel monte...

Y cuando ya ha convencido a muchos de que hay una tangente misteriosa e invulnerable, una granada roja llega y estalla en el epicentro de la posición, afortunadamente sin causar víctimas.

Un día, un buen periodista de San Sebastián, Jesús María de Arozamena, paseaba conmigo por la plaza de Carabanchel. Vió en el centro de ella un gran agujero, y me preguntó.

—¿Qué es esto, Cañero?  
—Esto es—le respondí—que tiran con el quince y medio.

Y como si quisieran demostrarlo prácticamente, en aquel instante, a veinte metros de Arozamena y mío, cayó otro obús, que abrió un boquete semejante.

—¿Lo ve usted—le dije.  
—Sí. Ahora sí que nos han explicado bien lo que es un agujero.

Organizamos una pequeña cacería, en la cual figuraba el capellán de nuestra bandera del Tercio.

Había, en efecto, abundancia de caza. Pero apenas hubimos disparado unos tiros, casi somos nosotros los cazados. La artillería roja nos había enfilado y empezó a tirarnos con inminente peligro.

—¿Y dejaron de cazar?  
—De ningún modo. ¡Era tan sabrosa la caza...!

**LA CAMPAÑA DE ASTURIAS**

—¿Ha hecho usted la campaña de Asturias?  
—Sí. He tenido el honor de pelear con las brigadas navarras hasta la toma de Ribadesella. Ha sido una de las campañas más brillantes. El valor y el heroísmo se ha derrochado con esplendor. Parecían a veces chicos que se apedreaban con granadas de mano.

**LOS CABALLOS DE CAÑERO**

—¿Qué es de sus caballos?  
—Mis caballos están en la guerra. Todos salieron al campo. Eran caballos de España y para España han sido...

Nos acordamos con melancolía de las jacas de Cañero. Caballos andaluces, de remos finos, con una doma maravillosa, que caracoleaban con los remos. ¡Aquella jaca torera que con la cola sabía dar largas y verónicas!...

Dejaron de escuchar los aplausos encendidos y entusiastas de la multitud que llenaba las plazas de toros para escuchar ahora los sibidos de las balas y el estallar de las granadas.

Fueron de las primeras en galopar victoriosas por los campos andaluces.

Luego, cuando acabe la guerra, aquellas jaquetas valientes, que no tuvieron miedo de los toros, volverán a los ruedos para trotar airosas, para correr gallardas, en esa fiesta maravillosa que por ser española es fiesta de valientes...

**HERIDAS DE SUERTE**

—Los periódicos—indicamos a don Antonio—dieron hace tiempo la noticia de que había muerto a causa de las heridas recibidas en un combate.

—Pero, afortunadamente, como se ve, no me he muerto.

—Pero, ¿fue usted herido?  
—Dos veces. Con heridas de verdadera suerte. Una vez en Córdoba recibí un rasguño. El día 8 de diciembre, una bala ya fría me dió en el pecho.

—¿Le han alcanzado más los toros?  
—Naturalmente. ¡Como que son más inteligentes! ¡Es que puede compararse a un toro con un rojo...

**UNA CACERIA INTERRUMPIDA**

—Cuénteme usted anécdotas de guerra.

—La guerra es una anécdota constante. Recuerdo, por ejemplo, que un día, en el Jarama, nos dijeron que había abundancia de conejos.

**VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS**

**Carta del Presidente del Comité del Frente Cristiano Unido**

**Inglaterra por Franco**

En el diario católico "The Tablet", de 25 de septiembre, apareció una carta del presidente del Frente Cristiano Unido, concebida en estos términos:

"Señor: Como presidente del Comité del Frente Cristiano Unido, que se compone exclusivamente de representantes de las iglesias británicas, he recibido del Comité la invitación de escribir a usted.

Este Comité se ha organizado para cooperar con la iglesia católica a oponer un Frente Cristiano Unido contra la amenaza roja al cristianismo, disparar ciertas falacias que obstaculizan la simpatía natural por las víctimas de la campaña anticristiana del momento en España, y dar una expresión práctica de nuestra simpatía por aquellas víctimas.

La propaganda roja ha utilizado con el fin de oscurecer los hechos y desfigurar la verdad.

Ya en las Cortes se declaró, sin que nadie rectificase, que, desde las elecciones generales de febrero de 1936, habían sido destruidas completamente o quemadas 160 iglesias católicas y asaltadas 250 más, y esto lo habían hecho los rojos que simpatizaban con el Gobierno.

En cambio, en el territorio donde manda el general Franco, que comprende más de dos tercios del país, el culto divino sigue sin interrupción.

La fantasía de que se han suprimido en este territorio iglesias protestantes es falsa. Hablando por radio el 19 de febrero el General Franco, aseguró en su discurso que está conforme con la libertad de conciencia y la tolerancia religiosa. Antes, en este mismo año, había declarado a Sir Walter Maxwell Scott que, bajo su gobierno, los protestantes tendrían libertad completa para practicar su religión.

A más de esto, su representante en Londres me autorizó para escribir al "Times" en el mes de julio, asegurándole cate-

góricamente eso mismo y dando como prueba el hecho de haber sido restituidas a los protestantes la iglesia y las escuelas que tenían en Saalmanca.

Los nacionales tienen como evidente que el general Franco había comprobado que los rojos en el gobierno proyectaban una dictadura de tipo Lenin-Trotsky y que su Movimiento se produjo no tan a tiempo que se pudiera evitar en todas partes esta catástrofe.

Lo que procede es el contorno de los hechos de la tragedia española, que no es más que una fase de la Guerra Mundial inspirada por Moscú. En esta guerra ha sido el espíritu ateo del comunismo el que ha llevado a las tragedias arriba indicadas. Sir Henry Lunn, en su carta de 19 de julio al "Times" trató este punto y propuso la creación de un Frente Unido de todos los cristianos contra el movimiento anticristiano actual de España, Rusia y otros lugares. Por su parte, el Arzobispo de Westminster dijo en su carta al "Times" del 23 de julio: "Los Metodistas han aprobado unánimemente la resolución de simpatizar con los católicos perseguidos hoy en España, y se lo agradezco también a Sir Henry Lunn de todo mi corazón. Por medio de un Frente

Cristiano Unido intentamos denunciar los hechos de que se hizo mérito arriba y al mismo tiempo mandar una oferta que represente nuestra simpatía hacia los que tanto han padecido por sus convicciones religiosas. Pueden mandar donativos al Banco de Westminster Ltd., calle de la Victoria 173, Londres, a la cuenta corriente del Frente Cristiano Unido.

Afectísimo Archibald Maule Ramsay, presidente".

**Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano**  
(SECCION DE TENERIFE)

Estando interesado este Consejo en la compra de 200 kilos de NICOTINA PURA, 95-98 por ciento, para entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados con el fin de que nos sean pasadas ofertas en el plazo de OCHO DIAS.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—LA DIRECCION

**Estilo y cifra**  
**GLORIA DE ZAPADORES**

**PUNTES.**—Puesto que, según se ha convenido, el segundo año triunfal ha de ser un año clásico, con vocación de vida—como el primero fué románico, con vocación de muerte y como para después se prevé lo angélico, es decir, la vocación de Cultura—cantemos en estos presentes días a los Zapadores, en su tarea ejemplar de construir puentes. No sé yo qué daría por que hubiese en alguna parte de la tierra un puente construido mío o por gente para ello ordenada por mí. Cambiaría de buena gana el haber firmado un libro por el haber podido firmar un puente. Porque el primer, aunque no es mi caso, cabe que lo redacte el espíritu de falsedad. Mientras que, cuando se habla de los puentes, puede recordarse lo que decía Carlyle, a propósito de Mahoma: "¡Un hombre falso no fabricará nunca ni siquiera una choza de ladrillo!" Cuanto menos un puente, que exige más condiciones morales, sino más condiciones mecánicas, de estabilidad.

Así las grandes épocas constructoras de puentes han sido aquellas en que la Historia ha mandado de los poderes más fuertes y auténticos. Cuando, en cualquier parte de nuestra Europa veáis camino entre dos orillas, alguna magnífica fábrica de piedra, firmemente asentada sobre corriente o precipicio, podéis aportar, con sólo una quinta parte del margen al error, que aquella es cosa o bien romano, o bien del siglo XVIII. Detrás de toda floración apoteósica de puentes ha habido un gran Rey, si no es que haya habido un Emperador. Es decir, en términos más generales, una mente capaz de la cenestesia entre dos orillas. Cuando lo propio del liberalismo es que, al pensar en una orilla, le resulta imposible pensar a la vez en la otra.

**ERUPCIONES DE SUBHISTORIA.**—Como el Imperio es un gran constructor de puentes, la Anarquía ha sido siempre su terrible destructor. Véase, como en la actual lucha española, la anárquica resistencia se ha ensañado con ellos. Cetenares y centenares han sido volados a la dinamita los de carretera como los de ferrocarril. "Sólo en la provincia de Santander—leo con la firma de Martín de Castilla—, fueron abatidos con poderosas cargas ciento cuatro puentes, sin incluir en estas cifras las alcantarillas, los montes empujados sobre la carretera, etc." Y, en seguida: "En la provincia de Asturias no quedó puente en pie ni paso susceptible de deterioro que no sufriera las iras del marxismo, incluso los puentecillos de los más modestos y apartados caminos vecinales". Las voladuras de puentes de ferrocarril se han consumado con un

método cuyo carácter sistemático resulta verdaderamente sospechoso. "Es sabido que, por su perfil, la línea de Santander y Asturias tenía—y tiene—numerosísimos puentes, que salvan los ríos y las gargantas del montañoso país. Pues, como si las voladuras estuvieran de largo tiempo estudiadas y preparadas, uno tras otro han sido destruidos los puentes de la línea férrea, aún los más pequeños". A veces, el esfuerzo empleado en la obra de ruina ha sido formidable: un número espantoso de toneladas de dinamita era necesario para que volara el acueducto de Ormaiztegui, en Guipúzcoa, o el puente de las Fraguas, en Santander.

Y, ahora, que se me deje recordar la definición que, allí donde he podido enseñar "Ciencia de la Cultura" he dado repetidamente de lo revolucionario. "Las revoluciones, me he atrevido a formular, son volcans de Subhistoria, que atravesando la Historia, irrumpen a la luz de la Cultura..." ¡Sus, y a amagar, en nombre de la Cultura, estos incendios de Subhistoria, mis bravos zapadores! ¡Que el Bionte de Altamira, enterrado en su cueva por vuestras palabras, no vuelva a salir!

**TAREA.**—Todos, en la catástrofe, deberíamos hacernos un alma de zapador y adoptar su manera. ¡Si, en cada capítulo de la Cultura, nos pusieramos a trabajar de urgencia y sin demora en la obra de vida, que bonete pronto el recuerdo de la obra de muerte. Ojalá tomáramos por modelo lo de los Zapadores de la campaña del Norte que, en su labor reestructuradora, no se han retrasado un día ni detenido un día, su quehacer sin rezaga a compás de las fuerzas libertadoras y cumpliendo milagros como el que ha significado—cito siempre a Martín de Castilla—el que, a los pocos días de ocupados Urquero, Llanes, Posada y Nueva, el tren haya hecho su aparición tras del Ejército, al cabo de catorce meses de fallar.

Lo nuestro debiera empezar por ahí y seguir y seguir, y engrandecerse al seguir, hasta las fábricas subterráneas. Constructores de puentes, contra los voladores de puentes, así no nos paráramos hasta haber asentado para centurias, de orilla a orilla del destino, aquel grande puente simbólico que tiene que reunir a España nuestra América. Aquel otro, destinado a verter nuestra España en Africa. Aquel en fin—tan fuerte que ya nadie más pueda romperlo que abra a nuestra España el camino de la Roma de todos.

**EUGENIO D'ORS**  
Colaborador Nacional

**Unión Mútua Patronal**  
FUNDADA EN 1933  
SANTA CRUZ DE TENERIFE  
MUTUALIDAD TINESEÑA PARA TODA CLASE DE SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

Oficinas: Imeldo Seris, 62. Clínica: Plaza 25 de Julio, 4. Teléfono 1054. Teléfono 633

**Lea Vd. Gaceta de Tenerife**

**Gaceta de Tenerife Imprenta Católica**

Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)

**Ofrecemos:**  
Carteras de papel y sobres.  
Paquetes de CIEN cartas.  
Blocks de cartas.

**LOS MEJORES PRECIOS DE LA COMPETENCIA**

**Descuentos** Especiales para pedidos importantes.  
Plaza de la Constitución, 10 (debajo del Gobierno Civil)

# GACETA DE TENERIFE

Estado del Tiempo

Presión media 769'1  
Temperatura media 27'2  
Temperatura máxima 27'2  
Temperatura mínima 21'1  
Humedad media 52  
Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Un frente cristiano unido por Franco

Con este título ha publicado la acreditada Revista "The Month", en su número de octubre, un artículo que nos place reproducir. Dice así:

"La exposición clara y serena que de los acontecimientos de la guerra española ha hecho la Jerarquía española, según comentamos el mes pasado, ha tenido un efecto más que temporal.

Ha privado a los católicos neutrales de toda excusa que pudieran alegar para no sostener a sus hermanos los católicos de España, y ha influido ya de manera muy marcada en el público cristiano que está fuera de la Iglesia Católica.

Sólo aquellos, cuyos prejuicios son tan intensos que les nublan la inteligencia, siguen hablando de "rebeldes que atacan a la democracia", de la "Iglesia que lucha por el Poder", de "los grandes que defienden sus privilegios" y de "los ricos que esclavizan al pobre", como si esta fuera la situación actual de la España nacional.

Todavía no se han retractado de sus falsos testimonios el clero protestante y los diputados que vituperan a los patriotas españoles y tratan de justificar a los rojos; sin embargo, el ambiente empezó ya a cambiar, cuando en el mes de julio, Sir Henry Lunn, sostenido en general por los metodistas, propuso la formación de un Frente Unido de todos los cristianos para resistir el ataque universal contra el cristianismo. Su Excelencia el Arzobispo de Westminster se apresuró a confirmar este llamamiento por medio de una

valiosa carta publicada en el "Times" el 26 de julio, en la que mostraba que este llamamiento a todos los que creen en Dios lo había hecho ya el mismo Papa en la Encíclica "Divini Redemptoris", vindicando de paso a la Iglesia de España, como lo hizo más adelante su Jerarquía, de las crueles calumnias que sobre ella se habían acumulado.

Como resultado de estas proposiciones y de negociaciones que siguieron, y merced al estímulo de las revelaciones más amplias que contenía la carta del Arzobispo, se ha formado un Comité exclusivamente de representantes de las iglesias británicas, cuyo objeto es, según declaró la prensa, "cooperar con la Iglesia Católica a presentar un Frente Cristiano Unido contra la amenaza roja al cristianismo, disipar ciertas falacias que obstaculizan la simpatía natural por las víctimas de la campaña antieristiana del momento en España, y dar una prueba práctica de nuestra simpatía por aquellas víctimas".

Hace tiempo que la propaganda roja inició su marcha en Inglaterra, y se sigue con todo lujo de recursos y de publicidad, y con mucho artificio psicológico, pero la composición de este Comité es garantía de que el contraataque será rápido, constante y eficaz.

Esperamos que todos los católicos acogerán con todo corazón a aquellos aliados fraternales que reconocen de manera tan clara los términos puestos en juego, a saber, la misma existencia de la civilización cristiana".

## A propósito de la carta colectiva de los Prelados españoles

El Eminentísimo señor Cardenal Primado de España ha recibido de una sociedad protestante inglesa un mensaje con cebido en los siguientes términos:

"El Consejo Británico Cristiano desea expresar su profunda simpatía para con todos aquellos jefes cristianos y pueblo que en el prolongado conflicto están dando fiel testimonio de amor a Dios. El Consejo sigue rogando para que la paz sea pronto devuelta a España y para que pueda disfrutar de la plena libertad del Evangelio". Firma: Reverendo H. W. FOX.

Es tanto más grato este mensaje cuanto más insidiosos han sido los ataques de los protestantes anglicanos a España, y es muy halagador que empiecen a tener consoladora realidad las frases de los Obispos de Irlanda a propósito de la Carta Colectiva: "La impresionante sinceridad de esta oportuna llamada debe mover no solamente a quienes participen de las creencias católicas, sino a todo el que conserve el sentido de la rectitud y justicia natural".

## Información de los pueblos

### TEGUESTE

#### JUVENTUD DE ACCION CATOLICA ESPAÑOLA

En Junta General ordinaria celebrada el día veintiséis del actual mes de diciembre, fueron elegidos por unanimidad los jóvenes siguientes para formar la Directiva que ha de regir durante el próximo año de 1938:

Presidente, Manuel Hernández Pevera (reelegido); vicepresidente, Luis González Díaz; secretario, Félix Hernández; bibliotecario, Daniel Gutiérrez González; vocales de piedad, Pablo Jiménez García; de Propaganda, Manuel Gómez Hernández (reelegido); de Aspirantes, Pedro Jiménez García, y de Estudios, Hermenegildo Melián y Melián.

A la nueva Directiva le deseamos acierto en su cometido, para mayor gloria de Dios, beneficio de nuestra Madre España y honra de nuestros hermanos que nos prescribieron y que hoy se hallan luchando en los campos de batalla a las órdenes del Caudillo por Dios y por España.

#### CONCENTRACION DE FUERZAS JUVENILES

El domingo último nos vimos honrados con la concentración de Pelayos y Flechas, según nos había anunciado el delegado comarcal camarada José del Castillo González. Desde una hora antes se notaba la animación de los niños de la localidad, que llegaban a la plaza de San Marcos Evangelista, donde habían de reunirse todos; a las dos de la tarde fueron formados para salir a recibir al Ramanal, al camarada Aristeo Limiñana, que venía representando al jefe Provincial de las organizaciones juveniles que acababan de llegar en unión del delegado comarcal, jefes y camaradas de Tejina, Valle Guerra, Bajamar y Punta del Hidalgo. Hecha la presentación formaron todos juntos y se dirigieron por la Avenida del General Mola hasta la iglesia, donde se oró ante el Cristo y se hizo el Via Crucis.

### CRUZ SANTA

#### NOTAS SOCIALES

Hemos tenido el gusto de saludar al joven alférez de Infantería don Lorenzo Hernández Armas, el cual viene con unos días de permiso.

También han hecho viaje para el frente de operaciones, los alféreces de Artillería, don José González Hernández y don Domingo Luis Estrada.

#### NECROLOGIA

Ha dejado de existir en Zamora Alta, de esta localidad, el respetable anciano don Sixto Pérez Hernández, persona que por su acrisolada honradez y marcada cristianidad, se tenía captado el aprecio de todos sus vecinos.

A su viuda, hijos y demás familiares le enviamos nuestro más sentido pésame.

#### ENFERMOS

Se halla muy mejorado de las dolencias que le obligaron a permanecer algunos días en cama, la señora maestra nacional de niñas de Zamora Alta doña Rafaela Aranda de González.

También se halla muy mejorado de la herida que sufrió en una pierna, debido a un accidente casual el niño Simeón Armas Martín.

#### OBRAS

Han dado comienzo los trabajos de la obra de arreglo del camino que nos une con el Realejo Alto, la que se verifica con fondos del Puro Obrero.—EL CO-RRRESPONSAL.

#### VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Por DOS pesetas  
Sellos de caucho  
¡VIVA ESPAÑA!  
II ANO TRIUNFAL  
P. Constitución, 10  
Tipografía Católica.

## AYER EN SANTIAGO DE COMPOSTELA La España, Unica, Grande y Libre, reza ante el Apóstol, Patrón de España

Santiago de Compostela, 30.—En la mañana de hoy ha tenido lugar la invocación al Apóstol Santiago, en la Basílica de su nombre, acto que ha resultado brillantísimo y solemne.

El secretario general del Estado leyó durante el acto la siguiente invocación al Apóstol: "Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España. La historia de nuestra Patria, tan recia, tan intensa, llena de acontecimientos rotundos y decisivos que variaron el curso del mundo, que alumbraron la civilización extendida hoy a través de grandes continentes, hasta la lejanía en los confines orientales de Oriente y Occidente, está unida íntimamente, substancialmente a la fe que tu nos predicastes, el alma, el aliento espiritual que movió a una raza de santos, de sabios y de héroes a la conquista del mundo, fué la llama de esa fe, de la fe católica, apostólica y romana que tuvo sus albores en la redención del género humano por el sacrificio consciente de Jesucristo Nuestro Señor y que al cabo de persecución y de luchas sin cuento se asentó en el centro de la civilización occidental, ganando a su doctrina de amor al prójimo en servicio de Dios a los gentiles y los bárbaros que humanizando su primitiva rudeza dieron de sí a más de uno que los ilustres varones que fueron sostén y gloria de tan clara doctrina.

Ni los herejarcas, ni los materialistas, ni los cegados por su soberbia pensaron sinceramente en la posibilidad de un mundo sin fe, regido por principios morales y filosóficos en apariencia abstractos, pero que descendía de la fe misma y a ella habían de acudir como guía para ser interpretados. Ni las sectas secretas incompatibles en su disciplina con la dignidad y las virtudes del hombre, ni las comunidades raciales llenas de rencor a la doctrina que señaló en su propio solar el camino de perfección que ellos no supieron ver, cegados por la codicia de sus magnates y la soberbia de sus dignatarios, ni las nuevas formas descarnadas y cínicas de la gran conjura que alteramente primero y en acción clara después, utilizaron el hambre y la injusticia social y aun las proyecciones armando rencores, han podido destruir, ni detener en su camino a la doctrina eminentemente humana, plena de una espiritualidad de ansia, de verdadera perfección modesta y abnegada que tú nos predicaste.

Jesucristo, el protomártir, el mártir voluntario que era Dios, no quiso apartar de sí el martirio, fué el que marcó con su propia sangre el camino de perfección a los mártires que le siguieron y a los de hoy. Estos que, consiguientemente hacen profesión de su fe en el nuevo rumbo de las cosas y aquellos que sin perder su dirección y su voluntad de obrar conllevan una difícil situación sin mengua de su fe y de su honor para desquitarse después de su inacción, y los mártires inocentes sorprendidos y sacrificados sin ocasión de tomar partido, son flores de martirologio y son ellos los que, respirados en su doctrina, hacen la España de ahora nueva y antigua en la tradición, en la unidad espiritual, en su dignidad imperial que parecía muerta, nueva en rectificación de pasados errores, nueva porque sentirá ahora con más fe y con más verdad la religión de Cristo, que va porque ha de ser más humana y ha de asentar una justicia de masas y de bienes en su suelo y nueva también porque ha aprendido a no transigir con los oportunistas y con los logreros, ni con los prevaricadores en materia de ideales en provecho propio, ni con los enemigos por encubierta se hallen.

Ellos hacen la España que

plena sangre el camino de perfección a los mártires que le siguieron y a los de hoy. Estos que, consiguientemente hacen profesión de su fe en el nuevo rumbo de las cosas y aquellos que sin perder su dirección y su voluntad de obrar conllevan una difícil situación sin mengua de su fe y de su honor para desquitarse después de su inacción, y los mártires inocentes sorprendidos y sacrificados sin ocasión de tomar partido, son flores de martirologio y son ellos los que, respirados en su doctrina, hacen la España de ahora nueva y antigua en la tradición, en la unidad espiritual, en su dignidad imperial que parecía muerta, nueva en rectificación de pasados errores, nueva porque sentirá ahora con más fe y con más verdad la religión de Cristo, que va porque ha de ser más humana y ha de asentar una justicia de masas y de bienes en su suelo y nueva también porque ha aprendido a no transigir con los oportunistas y con los logreros, ni con los prevaricadores en materia de ideales en provecho propio, ni con los enemigos por encubierta se hallen.

Ellos hacen la España que

sienten, la solidaridad de sus acciones y de su destino, la que a la luz de la fe que ha de unirnos orientan nuestra justicia, quiere marchar por camino triunfal que nos ha de abrir nuestra victoria hacia el bienestar de los españoles, devolviéndonos los bienes espirituales de que los poseyeron los que querían convertirle en pueblo indigno, marcado con el hierro de la esclavitud a la España que ha de ocupar en la historia de la civilización el preeminente lugar que nos marcó el destino.

Hoy hace más de un lustro, Santo Apóstol, en que España oficial se alejó de tí y de cuanto representa. Más de un lustro en que las conciencias de los españoles no pudieron ser representadas colectiva y protocolariamente en las ofrendas instituidas por antiguas y sabias disposiciones.

Durante este tiempo desfilaron por tu maravilloso templo ilustres varones en representación de la conciencia nacional difusa, pero unida y firme en su fe que recogió para darle cauce esta Archicofradía vinieron a hacerte en nombre de los españoles, de los verdaderos españoles, la ofrenda tradicional que por toda España comprometieron hace siglos los hombres. Y hoy el Gobierno de España, con tinuando el camino que en 25 de julio marcó nuestro glorioso Caudillo, repite y continúa este homenaje a quien ha representado siempre la más pura esencia de las virtudes nacionales, al inspirador de las gestas de la raza, al glorioso Santo que trajo a España primero la doctrina de Cristo, y después sus propias reliquias, siendo en todo tiempo animador y símbolo de su grandeza.

He aquí hoy, posternada ante tí, una nación en lucha por sus ideales, de los que tan reiteradamente fuiste símbolo y debida por la sangre de aquellos mártires que con su ejemplo nos imponen una conducta de austera dignidad, a no transigir con los enemigos de la tradición de nuestra unidad y nuestra grandeza y hacer la España única, grande y libre, plena de la fe que fué guía y ley de nuestros mayores y que viene hoy a rezar ante tí y a hacerte este homenaje de divina servidumbre con que quiere honrarse."

El ejército marxista después de quince días de ataques sigue detenido e impotente ante las fuerzas de la ciudad y se encuentran ya seriamente amenazados por la espalda. Toda la iniciativa de la acción se encuentra a favor de nuestro alto mando, y nuestras tropas hacen gala de una técnica formidable y de una gran preparación moderna. Empujan con decisión, rompiendo y aniquilando al enemigo que va cediendo todas sus ventajas.

El gobierno de Indalecio Prieto ahora lanza partes oficiales que vienen a desmentir euforias prematuras. La rechifla, tanto en el extranjero como en la propia zona marxista, empieza a surgir efectos que pueden acabar en una verdadera hecatombe, de una moral sostenida por un balón de oxígeno. La falta de seriedad y la formalidad de Indalecio Prieto se encuentran ya en descubierto. Nunca un ministro de la Guerra se apuntó oficialmente victorias que no hubieran sido conseguidas en el terreno de la realidad. Dar la toma de Teruel por haber alcanzado algunos barrios y arrabales extremos, es algo sin precedentes en la historia de la guerra. Apoyados en esas falsas teorías, el ejército del general Franco que ocupa la Ciudad Universal y todos los barrios extramuros de la capital de España, podría haber lanzado que había ocupado Madrid.

La ligereza de Prieto será en breve premiada, mientras tanto en los frentes y mesetas turuleses se libra la gran batalla, y el nombre de Teruel se coloca al lado de los nombres gloriosos de nuestra epopeya. Oviedo, el Alcázar, Santa María de la Cabeza, Brunete y Belchite con sus gloriosos muertos y laureados defensores, que saludan a los heroicos combatientes de la ciudad aragonesa, que escriben en estos instantes la gran página de oro de nuestro Segundo Año Triunfal.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

## Situación Militar

### Se está librando la gran batalla y el nombre de Teruel se coloca al lado de los nombres gloriosos de nuestra epopeya

Pontevedra, 30.—La gran batalla de Teruel ha entrado en su período álgido. La jornada de ayer, recogida en el parte oficial, ha sido de gran intensidad y dureza. Las fuerzas nacionales, desplegadas en amplio frente de combate, han barrido durante todo el día la desesperada resistencia del ejército marxista. Todos sus atrinchamientos, fabricados con celeridad en pasados días, han sido deshechos por nuestra artillería y aviación.

Nuestras tropas, en avalancha irresistible, se apoderaron de las primeras posiciones enemigas y avanzaron su frente en una profundidad de dos kilómetros. Los carros de asalto enemigos han sido destruidos por nuestros antitanques; nuestros aviadores, en una actividad constante, cooperan de manera brillantísima a la acción de nuestra Infantería, anulando totalmente a la aviación roja que en pasados días sufrió grandes pérdidas.

La gran maniobra realizada ayer desconcentró al enemigo, que ha dejado grandes núcleos de milicianos aislados y envueltos. Las alas de nuestro cuerpo de ejército avanzan rodeando y cortando carreteras y caminos para dificultar una rápida retirada, y en el centro se abre una cuña que se aproxima por momentos hacia Teruel. Monte Pelado, Concul, Campillo, Celada, toda la meseta turulesa retiembla y se remueve ante el avance irrefrenable de nuestras armas y la capital, protagonista y testigo del más grande hecho militar que ha iniciado su desarrollo, resiste con heroísmo, haciendo imposible el acceso de las fuerzas rojas y castigándolas por las espaldas.

De fuente roja se han publicado noticias de que los rebeldes se mantenían firme en 15 edificios de la capital. Los que conocen el emplazamiento de Teruel, sobre una elevada colina, cuyo contorno se encuentra perfectamente dibujado por un ancho paseo, con calles tortuosas y estrechas y edificios de piedra que son verdaderas fortalezas, comunicados entre sí por sótanos y subterráneos, comprenderán que Teruel no podía ser tomado por unas hordas que no pueden vanagloriarse de un solo hecho victorioso a lo largo de una campaña de 17 meses. Quince edificios bien conjugados en la parte externa de la población, cruzando su fuego mortífero, no dejarán nunca el paso a la horda. Los heroicos defensores de Teruel, inspirados por el elevado espíritu racial, que es honra de nuestra raza, continúan firmes y serenos en sus puestos.

Esta mañana la emisora aragonesa comunicó sus despachos y entabló sus enlaces ordinarios con Zaragoza y Huesca. Una de

las últimas frases de su locutor era la siguiente: "Hemos resistido, resistimos y resistiremos hasta el último extremo. ¡Arriba España!"

El ejército marxista después de quince días de ataques sigue detenido e impotente ante las fuerzas de la ciudad y se encuentran ya seriamente amenazados por la espalda. Toda la iniciativa de la acción se encuentra a favor de nuestro alto mando, y nuestras tropas hacen gala de una técnica formidable y de una gran preparación moderna. Empujan con decisión, rompiendo y aniquilando al enemigo que va cediendo todas sus ventajas.

El gobierno de Indalecio Prieto ahora lanza partes oficiales que vienen a desmentir euforias prematuras. La rechifla, tanto en el extranjero como en la propia zona marxista, empieza a surgir efectos que pueden acabar en una verdadera hecatombe, de una moral sostenida por un balón de oxígeno. La falta de seriedad y la formalidad de Indalecio Prieto se encuentran ya en descubierto. Nunca un ministro de la Guerra se apuntó oficialmente victorias que no hubieran sido conseguidas en el terreno de la realidad. Dar la toma de Teruel por haber alcanzado algunos barrios y arrabales extremos, es algo sin precedentes en la historia de la guerra. Apoyados en esas falsas teorías, el ejército del general Franco que ocupa la Ciudad Universal y todos los barrios extramuros de la capital de España, podría haber lanzado que había ocupado Madrid.

La ligereza de Prieto será en breve premiada, mientras tanto en los frentes y mesetas turuleses se libra la gran batalla, y el nombre de Teruel se coloca al lado de los nombres gloriosos de nuestra epopeya. Oviedo, el Alcázar, Santa María de la Cabeza, Brunete y Belchite con sus gloriosos muertos y laureados defensores, que saludan a los heroicos combatientes de la ciudad aragonesa, que escriben en estos instantes la gran página de oro de nuestro Segundo Año Triunfal.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)



### Banco Hispano Americano

Capital autorizado  
**200.000.000 Pesetas**

Capital desembolsado  
**100.000.000 Pesetas**

Reservas  
**70.500.000 Pesetas**

### AVISO

La Notaría de don Mariano Martínez y Fernández Tejero ha sido trasladada a la casa número 43 de la calle de la Carrera (hoy Obispo Rey Redondo), de La Laguna.



AYER Y HOY

Con motivo de un mitin celebrado en Granollers, prodújose un encuentro entre republicanos y carlistas, que tuvo lamentabilísimas consecuencias.

Uno de los oradores republicanos habló de los desmanes carlistas, y éstos desde el palco que ocupaban le interrumpieron, gritando: "¡Mentira, falsantes!". Sonó un tiro y comenzó la batalla. Miguel Masó, republicano, adelantóse hacia el palco, y cayó herido de un balazo y seis o siete puñaladas.

Cuando entraron los guardias hicieron una descarga cerrada al aire; después se acercaron al palco y detuvieron a 11 y más tarde a 20 más, algunos heridos. Las cuerdas del escenario sirvieron para atar a los detenidos.

Masó fué enterrado el lunes. Las gentes republicanas se manifestaron con este motivo y llevaron coronas de todos los republicanos de la provincia.

Era esto por el mes de julio de 1912. Ya España tenía que defender su honor mancillado por los revolucionarios de Ferrer y tenía que ser la Tradición el dique donde se estrellasen todas las sectas políticas y religiosas o mitológicas. Por eso hoy España con el ayer de la Tradición y el hoy de la Falange se proyecta una, grande, libre, católica e imperial en el futuro presente del Estado Nacional-sindicalista con F. E. T. y de las J. O. N. S.

ELIEN.

## Noticias varias

### LA MORALIDAD ROJA DEL "HEROICO DEFENSOR DE MADRID"

El Cairo.—A la sucursal del "Credit Lyonnais en el Cairo" acaba de llegar un crédito de 25.000 libras esterlinas, más de un millón y medio de pesetas, a nombre de la señora de Miaja, quien reside en Egipto, pues es sabido que ante los horrores y sacrificios que supone la estancia en Madrid, ha decidido el "heroico defensor de la capital" distribuir a sus familiares con pingües ingresos en distintos países, donde la vida es placida, alegre y confiada, en representación diplomática y consular.

### LA ACTUACION BRILLANTE DEL EJERCITO NACIONAL EN EL FRENTE DE TERUEL

Salamanca, 30.—La batalla de Teruel se desarrolla en una gran llanada en cuyo fondo están las líneas enemigas y, un poco al norte, la heroica ciudad con su guarnición vigilante. El objetivo consiste en dominar simultáneamente las alturas de ambos lados. Amanece con una temperatura de ocho grados bajo cero. Antes de las siete aparece en el claro cielo la primera escuadrilla de aviones nacionales, que no dejarán de volar en todo el día, habiendo momento en que su número llega a los sesenta aparatos.

¿Cuántos hombres? Muchos. Su vista produce la impresión de un tremendo ejército. A las nueve y cuarto se cubrió por la izquierda el primer objetivo de la jornada. Una hora después el ala derecha ocupa una loma, venciendo la resistencia enemiga. Pasa de nuevo la aviación y el estruendo de sus bombas resuena en montes y valles. En seguida una operación audaz y maravillosa que desconcierta al enemigo. Por la izquierda interviene en el combate una nueva columna con la que no contaban los rojos. El cerro inmediato fué coronado por la Infantería española con gran audacia. La artillería les bate por el centro con una intensidad y cantidad tales que hace recordar las grandes acciones de la guerra europea. Los rojos se batan en retirada. La artillería les desaloja de sus alambradas y parapetos. Los objetivos se han cubierto totalmente al expirar el día y en algunos sectores casi sin bajas.

VITABANA ES EL MEJOR DESAYUNO Y EL POSTRE MAS EXQUISITO